
高二上学期命题参考卷（自编）
下面是本卷的答案及解析：

选择题答案速查： C,A,A,D,C,B,C,B, (ACD), (BC), (AC)
填空题答案速查： ( 32 , 2), 4, [

√3−1
2 , √3+12 ]

T1

答案：C

解析：显然集合 A,B 都包含 1 ，自然都包含所有整数。

T2

答案：A

解析：设 z = a+ bi，由于 z 为虚数，则 b ≠ 0 。下面计算：

z+
1
z
= (a+

a

a2 + b2
) +

b(a2 + b2 − 1)
a2 + b2

i

z+ 1
z  为实数，则虚部为 0，故 a2 + b2 = 1，|z| = √a2 + b2 = 1 。

T3-T6

答案：A,D,C,B

解析：略

T7

答案：C

解析：由题意，S8 − S4 = a5 + a6 + a7 + a8 = 0，根据等差数列的性质：

若m+ n = p+ q，则am + an = ap + aq



推出 a1 + a12 = 0，从而 S12 = 6(a1 + a12) = 0 。由本题可以得到以下结论：若 Sm = Sn，则
Sm+n = 0 (m ≠ n)。

T8

答案：B

解析：cos an ⋅ tan an+1 = 1 等价于 tan an+1 = 1
cos an

 ，两边平方得 tan2 an+1 = 1
cos2 an

 ，利用余
弦和正切的关系式：

1
cos2 θ

= tan2 θ+ 1

得到 tan2 an+1 = tan2 an + 1 ，于是 {tan2 an} 是首项为 1 公差为 1 的等差数列，tan2 an = n

，tan an = √n 。又因为 0 < an < π
2  ，则 cos an = 1

√n+1
 ，cos a2025 = 1

√2026
 。

T9

答案：ACD

解析：

对于 A ：略
对于 B ：注意是正弦值，余弦值才是 13
对于 C ：即外接球



T10

答案：BC

解析：

a1, a2,… , ak, ak+1, ak+2,… , a2k

由于 an+k = 1
an
，故这个周期的项可以写成：

a1, a2,… , ak,
1
a1
,
1
a2
,… ,

1
ak

从而所有项之和为 (a1 + 1
a1
) + (a2 + 1

a2
) +⋯+ (ak + 1

ak
) ≥ 2k

对于 D ：即外接正方体，考虑下面的图形：

对于 A ：由题意，an+k = 1
an

 ，于是 an+2k = 1
an+k

= an，周期为 2k

对于 B ：Sn+2k − Sn 是一个周期中所有项之和，只需考虑最开始的一个周期：

对于 C ：an+2k+1 = an 意味着 {an} 有一个周期为 2k+ 1，从而 a1 = a2k+2 = a2，同理有
a2 = a2k+3 = a3 ......如此下去可知 {an} 一个周期内 a1 = a2 =⋯ = a2k，从而是常数列。



T11

答案：AC

解析：A,B,C 的图比较简单，略微穷举也可选出答案。至于 D 图，凭直觉也能判错。
实际上，一个图能否一笔画，可以这样考虑：

T12

答案：( 32 , 2)
解析：2 −m < m− 1

T13

答案：4
解析：两边平方，(a+ b)2 = (a ⋅ b)2 ⟹ a2 + b2 + 2a ⋅ b = (a ⋅ b)2 ，根据基本不等式以及向
量形式的柯西不等式，有 a2 + b2 ≥ 2|a||b| ≥ 2a ⋅ b ，则 (a ⋅ b)2 ≥ 4a ⋅ b ，解得 a ⋅ b ≥ 4 ，
等号成立当且仅当 a, b 同向且 |a| = |b| = 2 。（注意根据题目条件可以得到 a ⋅ b > 0 )

T14

对于 D：如果 k = 1 ，考虑数列 1,−1, 1,−1, 1,…，满足 {an} 有两个周期 2 和 4 ，但它
不是常数列。

如果一笔画的起点和终点不在同一点，那么起点和终点连出的边必须是奇数条，因为从起
点离开的边一定比到达起点的边多一条，而到达终点的边一定比进入终点的边多一条；在
起点和终点之间经过的点，每一点连出的边一定是偶数条，否则会出现“只进不出”或者“只
出不进”的情况，而这样的情况只能发生在起点和终点上。
如果一笔画的起点和终点是同一点，那么图中每个点连出的边都是偶数条。
因此，一个图能一笔画，当且仅当每个点连出的边都是偶数条（此时从图中任意顶点开始
都能一笔画，并且回到原点）；或者有两个点连出的边是奇数条（也就是起点和终点），
其它每个点连出的边都是偶数条。
根据这个结论，图 A 的 B,C 两点连出的边是奇数条，其它每个点连出的边都是偶数条，
因此可以一笔画，而且起点和终点就是 B,C ；图 B 每个点连出的边都是奇数条，因此不
能一笔画；图 C 的 B,C 两点连出的边是奇数条，其它每个顶点连出的边都是偶数条，因
此可以一笔画；图 D 每个点连出的边都是奇数条，因此不能一笔画。



答案：[ √3−12 , √3+12 ]

解析：如果直接想象正四面体的运动模式，非常困难。运动是相对的，本题不妨反过来想：把
正四面体看成静止的参考系，则空间直角坐标系的原点 O 相对于正四面体运动。由于
OB ⊥ OC ，故 O 点的轨迹是以 BC 为直径的球，后面就好做了，连接 A 与球心，连线与轨
迹球的一远一近两个交点即为 |OA| 取最大、最小时点 O 的位置。

T15

答案：(1) a1
q−1  (2) 略

解析：
(1) Sn = a1

q−1 q
n − a1

q−1  ，故 {Sn + a1
q−1 } 为等比数列，c = a1

q−1  。
(2) 假设存在正整数 m,n 使得 Sm + Sn = Sm+n，则

a1(qm + qn − 2)
q − 1

=
a1(qm+n − 1)

q − 1

化简得 qm + qn − 1 = qm+n ，可以写成 (qm − 1)(1 − qn) = 0 ，由于 q ≠ 1 ，该式不可能成
立，所以假设不成立，即不存在正整数 m,n 使得 Sm + Sn = Sm+n 。

T16

答案：(1) 略 (2) √33
解析：
(1)

得证。

(2) 以 C 为原点， CB,CD,CA 为 x, y, z 轴正方向建系，求出 P  点坐标即可。设 CB,CD,CA

S 2△ABD =
1
4
⋅AB2 ⋅AD2 ⋅ sin2∠BAD

=
1
4
⋅AB2 ⋅AD2 ⋅ (1 − cos2∠BAD)

=
1
4
⋅AB2 ⋅AD2 ⋅ (1 −

(AB2 +AD2 −BD2)2

4 ⋅AB2 ⋅AD2
)

=
1
4
⋅AB2 ⋅AD2 −

(AB2 +AD2 −BD2)2

16

=
1
4
⋅ (CA2 + CB2) ⋅ (CA2 + CD2) −

[(CA2 + CB2) + (CA2 + CD2) − (CB2 + CD2)]2

16

=
1
4
(CA2 ⋅ CB2 + CA2 ⋅ CD2 + CD2 ⋅ CB2)

= S 2△ABC + S 2△ADC + S 2△BCD



的长度分别为 a, b, c ，设 P(x, y, z) 。根据题意有 CP ⊥平面ABD ，容易求出平面 ABD 的一

个法向量为 n = ( 1
a
, 1
b
, 1
c
) ，于是 CP //n ，即

x
1
a

=
y
1
b

=
z
1
c

得到 ax = by = cz ，于是可以设 x = k
a , y =

k
b , z =

k
c  ，然后易求出平面 PCB 的一个法向量

n1 = (0, b, −c) ，平面 CBD 的一个法向量 n2 = (0, 0, 1) ，则二面角 P −BC −D 的余弦值为

cos θ =
c

√b2 + c2
=
1
2

解得 c
b =

√3
3  。

T17

答案：(1) 略 (2) (n2 − 2n+ 3) ⋅ 2n − 3
解析：
(1) 取 i = j = 1，则 a1

a1
= 1 是 {an} 中的项，由于 {an} 递增且各项均为正整数，故只能是

a1 = 1 。再取 i = n，j = 1, 2, 3,… ,n ，则下面的 n 项：

an

a1
,
an

a2
,
an

a3
,… ,

an

an−1
,
an

an

均在 {an} 中，由于它们都小于 an+1 且为递减排列，故它们依次等于 an, an−1,… , a3, a2, a1 ，
于是 an

an−1
= a2 ，这就说明了 {an} 是首项为 1 ，公比为 a2 的等比数列。

(2) a2 = 2a1 = 2，则 an = 2n−1 。令

错位相减得

Sn = n2 ⋅ 2n − (3 ⋅ 21 + 5 ⋅ 22 + 7 ⋅ 23 +⋯+ (2n− 1) ⋅ 2n−1) − 1

再令

错位相减得

Tn = (2n− 3) ⋅ 2n + 2

于是

−→

Sn = 12 ⋅ a1 + 22 ⋅ a2 +⋯+ n2 ⋅ an
= 12 ⋅ 20 + 22 ⋅ 21 +⋯+ n2 ⋅ 2n−1

2 ⋅ Sn = 12 ⋅ 21 + 22 ⋅ 22 +⋯+ n2 ⋅ 2n

Tn = 3 ⋅ 21 + 5 ⋅ 22 + 7 ⋅ 23 +⋯+ (2n− 1) ⋅ 2n−1

2 ⋅ Tn = 3 ⋅ 22 + 5 ⋅ 23 + 7 ⋅ 24 +⋯+ (2n− 1) ⋅ 2n



Sn = n2 ⋅ 2n − Tn − 1 = (n2 − 2n+ 3) ⋅ 2n − 3

T18

答案：(1) 6 (2) 272  (3) 不存在
解析：
(1) F  坐标为 (1, 0) 。设 A(x1, y1),B(x2, y2),C(x3, y3) ，由重心坐标公式有

{

则 |FA| + |FB| + |FC| = (x1 + 1) + (x2 + 1) + (x3 + 1) = 6 。

(2) 在 (1) 中已经得出：

{

由于 x1 =
y21
4 ，x2 =

y22
4 ，x3 =

y23
4  ，代入 (1) 式有：

y21 + y22 + y23 = 12 (3)

将 (2) 式平方，有：

再将 (4) 式平方，有：

由于 x1 =
y21
4 ，x2 =

y22
4 ，x3 =

y23
4  ，代入 (5) 式有：

x1x2 + x2x3 + x3x1 =
9
4

(6)

再将 (1) 式平方，有：

x1 + x2 + x3 = 3
y1 + y2 + y3 = 0

x1 + x2 + x3 = 3 (1)
y1 + y2 + y3 = 0 (2)

(y1 + y2 + y3)2 = 0
y21 + y22 + y23 + 2(y1y2 + y2y3 + y3y1) = 0

12 + 2(y1y2 + y2y3 + y3y1) = 0
y1y2 + y2y3 + y3y1 = −6 (4)

(y1y2 + y2y3 + y3y1)2 = 36
y21y

2
2 + y22y

2
3 + y23y

2
1 + 2y1y2y3(y1 + y2 + y3) = 36

y21y
2
2 + y22y

2
3 + y23y

2
1 = 36 (5)

(x1 + x2 + x3)2 = 9
x21 + x22 + x23 + 2(x1x2 + x2x3 + x3x1) = 9

x21 + x22 + x23 +
9
2
= 9

x21 + x22 + x23 =
9
2

(7)



根据 (1) 式和 (7) 式即可求出：

(3) 不存在。如果存在 n > 2 ，使得 |FA|n + |FB|n + |FC|n 为定值 C ，那么根据方程组：

能求出 |FA|, |FB|, |FC| 的值，然而这三个显然不是定值。

T19

答案：略
解析：
(1) |a2 − a1| + |a3 − a2| +⋯+ |an+1 − an| = a1(1 − qn) < |a1|，取 M = |a1| 即可。
(2) 由题意，存在正数 M1,M2，分别使得：

则

同理有 |bn| < |b1| +M2 。由于

故

取 M = (|a1| +M1)M2 + (|b1| +M2)M1 即可。
(3) 取 an = 1

√n
 ，则

|a2 − a1| + |a3 − a2| +⋯+ |an+1 − an| = 1 −
1

√n+ 1
< 1

|FA|2 + |FB|2 + |FC|2 = (x1 + 1)2 + (x2 + 1)2 + (x3 + 1)2

= (x21 + x22 + x23) + 2(x1 + x2 + x3) + 3

=
9
2
+ 6 + 3

=
27
2

⎧⎪⎨⎪⎩ |FA| + |FB| + |FC| = 6

|FA|2 + |FB|2 + |FC|2 =
27
2

|FA|n + |FB|n + |FC|n = C

|a2 − a1| + |a3 − a2| +⋯+ |an+1 − an| <M1

|b2 − b1| + |b3 − b2| +⋯+ |bn+1 − bn| <M2

|an| = |a1 + (a2 − a1) + (a3 − a2) +⋯+ (an − an−1)|
≤ |a1| + |a2 − a1| + |a3 − a2| +⋯+ |an+1 − an|
< |a1| +M1

|an+1bn+1 − anbn| = |an+1bn+1 − an+1bn + an+1bn − anbn|
= |an+1(bn+1 − bn) + bn(an+1 − an)|
≤ |an+1||bn+1 − bn| + |bn||an+1 − an|
< (|a1| +M1)|bn+1 − bn| + (|b1| +M2)|an+1 − an|

|a2b2 − a1b1| + |a3b3 − a2b2| +⋯|an+1bn+1 − anbn| < (|a1| +M1)M2 + (|b1| +M2)M1



故 {an} 具有性质 P  。另一方面我们有：

从而 |S2 − S1| + |S3 − S2| +⋯+ |Sn+1 − Sn| 可以无限大，{Sn} 不具有性质 P  。

|S2 − S1| + |S3 − S2| +⋯+ |Sn+1 − Sn| =
1

√2
+

1

√3
+⋯+

1

√n+ 1

=
2

√2 +√2
+

2

√3 +√3
+⋯+

2

√n+ 1 +√n+ 1

>
2

√2 +√3
+

2

√3 +√4
+⋯+

2

√n+ 1 +√n+ 2

= 2(√3 −√2) + 2(√4 −√3) +⋯+ 2(√n+ 2 −√n+ 1)

= 2(√n+ 2 −√2)


